

啟示錄要道略解 第廿二講

我們打開啟示錄第四章，讀第 1 到 11 節，「此後，我觀看，見天上有門開了。我初次聽見好像吹號的聲音，對我說：『你上到這裏來，我要將以後必成的事指示你。』我立刻被聖靈感動，見有一個寶座安置在天上，又有一位坐在寶座上。看那坐著的，好像碧玉和紅寶石，又有虹圍著寶座，好像綠寶石。寶座的周圍又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老，身穿白衣，頭上戴著金冠冕。有閃電、聲音、雷轟從寶座中發出。又有七盞火燈在寶座前點著，這七燈就是神的七靈。寶座前好像一個玻璃海，如同水晶。寶座中和寶座周圍有四個活物，前後遍體都滿了眼睛。第一個活物像獅子，第二個像牛犢，第三個像人，第四個像飛鷹。四活物各有六個翅膀，遍體內外都滿了眼睛。他們晝夜不住的說，『聖哉，聖哉，聖哉，主神是昔在、今在、以後永在的全能者！』每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候，那二十四位長老就俯伏在坐寶座的面前敬拜那活到永永遠遠的，又把他們的冠冕放在寶座前，說：『我們的主，我們的神，祢是配得榮耀、尊貴、權柄的，因為祢創造了萬物，並且萬物是因祢的旨意被創造而有的。』」

基督徒要有屬靈的眼睛，看見天上的事

我們讀完了第四章；這第四章很長，我們要分成好幾段來解釋。第一，我們要懂得，第四章從一開始就把我們的眼睛帶到一個境界，就是「天上」。所以，現在我們看的是「天上」的光景，不是地上、也不是地底下。《啟示錄》分三層，一種是天上，是專讓我們看「天上」的光

景；一種是地上正在發生的事；還有一種是地底下的光景。因此，天上、地上、地底下，聖經裏一直有這樣的說法。那麼，我們就先看「天上」。

基督徒的眼睛應當看到天上，不應當老看地上，當然，我們更不希望去看地底下。地底下的事若看得太清楚，將來到那裏去也是可怕得不得了，所以，我們要看天上。基督徒是屬天的，我們要懂天上的事。好多基督徒的麻煩就在於他不懂天上的事，從來不往上看；直到有一天，他生病倒在床上才往上看。兄弟我就有經驗，我沒生病的時候，天天滿街跑、滿地跑，晚上一倒到床上就睡著了，也不往天上看。等到有一天，我生病倒在床上，不能再跑了，眼睛沒有辦法只好往上看，天才打開了。所以，今天我們要看天上。

天上有門開了

第四章就描寫天上有些什麼，要讓我們看天上是什麼樣子，這就叫「將來必成的事」（啟一19），描寫了將來我們到天上去的光景，所以，我們要看仔細一點。我們要注意看，在天上最中心、最要緊的就是「有一個寶座安置在天上」（啟四2）。當然，我們若要看天上，第一步是「天上有門開了」（啟四1），是先看見天上的門。你若不進那個門，就看不見寶座，所以，「天上有門開了」，是非常重要的！天開了，你就可以看見寶座，就好像司提反一樣。司提反被石頭打死的時候，他被聖靈充滿，看見天開了，人子站起來迎接他（徒七55-56）。本來人子是坐在寶座上的，結果祂卻站起來迎接司提反。像那種情形都是門徒們在殉道的時候、在最後的時候所看見的異象。我相信有好多在大災難、大患難、大逼迫中的弟兄姊妹，就好像士每拿教會一樣，曾經為主的名殉道；他們在臨終的時候都會看見天開了，看見人子從寶座上站起來

迎接他們。所以，看見天上的事，是基督徒所必須有的一個屬靈的眼光。這也叫作「屬靈的眼睛」，使我們能看見天上隱秘的事。我們是屬天的國民（腓三20），將來我們也要成為屬天的形狀（林前十五19），我們必須有屬靈的眼睛看到天上的異象。《啟示錄》就是帶著我們看到天上的事、讓我們的眼睛往天上看。若是不肯讀《啟示錄》的人，自然也就看不到了。這天上的事也是「將來必成的事」，也是逐見未來，這是屬靈的眼睛所要看見的。

耶穌基督已經坐在天上的寶座上

我們看見天的門開了，然後有聲音說，「你上到這裏來」（啟四1），就是被提到天上去、進到屬天的境界。「我立刻被聖靈感動，見有一個寶座安置在天上，又有一位坐在寶座上。」（啟四2）我們一看就看到天上的寶座，這寶座上不是空空的，乃是有一位得勝的已經坐在那裏。這位坐寶座的是誰呢？「是昔在、今在、以後永在的全能者」（啟四8），也是活到永永遠遠的。第9節就說，「每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候，」（啟四9）那活到永永遠遠的是誰呢？「是昔在、今在、以後永在的全能者」，就是神坐在寶座上。

我們曉得神是沒有形像的，但那位坐在寶座上的卻有人的形狀，我們讀啟示錄第三章第21節就知道，「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。」其實，坐寶座的只有一位。那一位是誰呢？就是得勝的人子。祂勝過死亡（從死裏復活）、勝過撒但、勝過罪惡、勝過一切；祂得勝了，就坐在寶座上。既然坐在寶座上是一位，但怎麼說是與父同坐呢？因為父在子裏面、子在父裏面。父是沒有形體的，父是靈、是看不見的。

主耶穌道成肉身，取了一個人的身體；這個人的身體就是神所預定的一個像。所以，耶穌基督道成肉身，就成為神本體的真像（來一2）。人是神預定本體真像的預像，羅馬書第五章14節的下半節就說明，「亞當乃是那以後要來之人的預像。」所以，在神還沒有取得本體的真像的時候，神就造了人，人是照著神的形像造的，人是神本體真像的預像。等到有一天，耶穌道成肉身、來到地上，成為人的樣子、穿上人的形體，這時候，神就有了本體的真像。耶穌基督復活升天、坐在寶座上，就是神本體的真像已經坐在寶座上了。

現在我們看見天開了，我們的靈被提到天上，我們被聖靈感動，就看見「有一個寶座安置在天上」，這個寶座也就是詩篇第一百零三篇第19節所說的，「耶和華在天上立定寶座，祂的權柄統管萬有。」這個寶座就是「統管萬有的寶座」，這個寶座也是向我們「施恩的寶座」，這個寶座也是將來「審判萬有的寶座」，所以，寶座雖然有三個功能，卻是一個。這位坐在寶座上就是統管萬有的，祂洗淨了人的罪，就坐在高天至大者的右邊；祂是神榮耀所發的光輝，是神本體的真像（來一3）。那麼，這個坐在寶座上的，是如何與父同坐的呢？因為父在子裏面、子在父裏面，父與子原為一（約十30）。這樣，我們就懂了，神取得了祂本體的真相，坐在寶座上。

今天我們屬靈的眼睛如果打開了，我們就看見主耶穌取得了人的形體，已經坐在寶座上；神在祂裏面、祂也在神裏面，三位一體的神在寶座上合而為一。弟兄姊妹們，宇宙中獨一的真神，雖然因著工作的需要分成三個位格，有父、子、聖靈；但等到將來在永世裏，一切的工作都完成了，我們都進到榮耀裏去了，父、子、靈三個位格還是合而為一的，還是獨一的真神。現在子坐在寶座上，神就在祂裏面，「……又有一位坐在寶座上。看那坐著的，好像碧玉和紅寶石，

又有虹圍著寶座，好像綠寶石。寶座的周圍又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老，身穿白衣，頭上戴著金冠冕。」（啟四 2 ~ 4）我們又看見了寶座榮耀的異象，「好像碧玉和紅寶石，又有虹圍著寶座（虹是立約的記號，金銀寶石代表不朽壞的、貴重的意思），好像綠寶石」。這些寶石在聖經裏都有特別的意思，等我們查到啟示錄第廿章的時候，我們會再解釋這些寶石屬靈的意思。

與主同坐寶座的二十四位長老

「寶座的周圍又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老，身穿白衣，頭上戴著金冠冕。」（啟四 4）「二十四」是天上執政掌權的一個總數。比如，到了啟示錄第十四章就說，與羔羊一同站在錫安山的有十四萬四千人（啟十四 1），就是十二個一萬二千；這都是執政掌權的數目。等到以後我們解釋數字的時候，再來詳細說明。他們「身穿白衣」，白衣就是啟示錄第十九章第 8 節所說的，「就蒙恩得穿光明潔白的細麻衣，這細麻衣就是聖徒所行的義。」這不是因信稱義的義；乃是信徒所行的義，叫作「順命成義」。我們要穿光明潔白的細麻衣，就要順從主的命令，給主作工具、作義的器具、為祂使用，這樣我們所行的義就成為光明潔白的細麻衣。並且「戴著金冠冕」，我們知道這些都是得勝的人。得勝的，才能帶冠冕。比如，保羅說，「在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人」（林前九 24）。我們奔跑不是要得能壞的冠冕，乃是要得不能壞的冠冕（林前九 24），所以，這些長老都是得勝的。他們得了勝，就與主一同坐寶座，並且戴著金冠冕。「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐……」（啟三 21）這二十四個座位都在寶座的周圍，與主同坐。這些人都是得勝的，都穿著光明潔白細麻衣、都戴著金冠冕；這冠冕

是生命的冠冕、也是經過試煉的。

我們知道聖經裏描寫金子是經過試煉的意思，「信心既被試驗，就比那被火試驗仍然能壞的金子更顯寶貴」（彼前一7），所以一個基督徒在信心中經過試煉，試煉得越多、他的金子就越多。將來我們到天上，不光要坐寶座，還要戴金冠冕、拿金杖、穿金線繡的衣服……我們有很多的金子。所以一個基督徒要在試煉中煉金子。約伯記第廿三章第10節說，「然而祂知道我所行的路，祂試煉我之後，我必如精金。」一個基督徒要經過試煉，「信心經過試驗，就生忍耐」（雅一3）；信心經過試驗，就比那被火試驗的金子還顯寶貴。

我們要有很多的金子，因為將來坐寶座的時候需要很多的金子。基督徒要買火煉的金子，才能富足。啟示錄第三章說到最後一個教會，在第18節主對老底嘉教會的使者說，「我勸你向我買火煉的金子，叫你富足；又買白衣穿上，叫你赤身的羞恥不露出來……」所以，坐寶座的長老又有金冠冕、又有白衣穿上。弟兄姊妹們，這幅圖畫是銜接的，主說，「得勝的，我要賜他在我寶座上與我同坐，就如我得了勝，在我父的寶座上與祂同坐一般。聖靈向眾教會所說的話，凡有耳的，就應當聽。」（啟三21-22）

到了第四章神不光讓你聽，還要讓你看，這裏就說「此後，我觀看」（啟四1），我們就看見除了當中那安置在天上至高之處的寶座、統管萬有的寶座以外，還有二十四個座位。「二十四」是描寫天上行政管理的數目。本來天上行政管理的數目是「十二」，「二十四」是加倍的。我們讀了《舊約》大衛作王的故事，就知道事奉神都是分二十四班；將來在天上事奉神也是如此，有二十四位長老。祭司們輪流替換出入、事奉神的時候也是二十四班，唱歌的二十四

班、守門的二十四班……在《歷代志上》分班次的時候，大衛立這些謳歌者也是按照二十四班來分的（代上廿五 9 ~ 31）。所以，我們讀聖經的時候，就看見天上的情形。

「寶座的周圍又有二十四個座位，其上坐著二十四位長老……」這些就是二十四個輪班事奉神、替神掌權的人。「長老」就是又長進又老練的意思。有人說，「我在地上的教會被封了長老，將來可能也會坐在那裏吧。」那不一定，因為地上人所封的長老常有問題，你若在地上嫉妒紛爭，作長老的時候跋扈、專權、亂來，那就不能坐天上的寶座。坐寶座的要戴金冠冕、要在一切的事上得勝、要跑在最前邊。聖經裏說，「豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人」（林前九 24），那才能戴金冠冕。還有那些經過試煉的，才能戴金冠冕。並不是你在地上多點花錢、多捐點錢就可以了。有些牧師就把捐錢的人當作寶貝、封他作長老，可他屬靈的事一點也不懂，只懂得頤指氣使、亂發命令、亂當家。這樣在教會裏當長老，將來不光不能坐寶座，可能還會永不錄用。將來神在天上永遠不用他，他只能僅僅得救、不能夠去掌權。

今天我們就看見關於寶座的事，我們先看到天上的寶座，在寶座邊上還有二十四個座位。當中的那個座位是我們不能坐的，只有一位可以坐；但寶座邊上的二十四個座位是我們可以坐的。啟示錄第廿章說到有「幾個座位」，就是指著這二十四個座位，第廿章第 4 節，「我又看見幾個寶座，也有坐在上面的，並有審判的權柄賜給他們……」所以，我們就知道將來到天上，我們若得勝，就能與主一同執政掌權、一同坐在寶座上。